



送孩子上一所满意的学校是很多家长的梦想

本报讯 “幼儿园的学费又涨了。”近日,部分民办幼儿园收费标准上调成为市民热议的话题,有的收费涨幅达1500元,不少家长大呼“上不起幼儿园”。民办幼儿园收费定价有何依据?社会各界又如何看待?为此,记者进行了调查走访。

记者 刘柯娜 文/图

家长吃不消

■海口部分幼儿园学费上调
■有的民办园涨幅达千余元

个别民办幼儿园上调 1500 元/人·学期

实际上,去年年底,很多幼儿园家长都接到了学费上调的通知,少的上调几百元,多的上调一两千元。

陈女士的孩子在海口现代之星幼儿园就读,春季学期还未正式开学,他就收到了幼儿园的收费报价。

“去年 8985 元/学期,这学期 9585 元,上调 600 元。”陈女士表示,对于幼儿园学费上调,她虽早有心理准备,但没想到上调了这么多。“幼儿园的学费比大学学费还贵。”陈女士说。

随后,记者来到陈女士孩子就读的幼儿园了解情况。对于学费上调的原因,园长说,“成本增加”。

“这学期的学费是 7780 元。”昌茂澳洲园蒙氏幼儿园园长说,近几年,幼儿园的收费标准的有所调整,“成本在增加,所以学生的学费自然也会上调。”园

长说。

艺雅思幼儿园工作人员说,该园每学期的学费为,国际班 1.3 万元/人,普通班 9400 元/人。“以前我们在坡博村里租的房子,场地小环境差。现在环境好了,师资力量提高了,所以费用也有所增加。”该工作人员说。

从艺雅思幼儿园出来后,记者来到了附近的海口城堡国际幼儿园,该园收费标准表上写明,该幼儿园分为双语班和国际班两种类型,其中双语班每学期收费为 1.5 万元(包括 1.3 万保教费以及 2000 元伙食费),国际班每学期收费为 27500 元(保教费 25500 元、伙食费 2000 元)。该幼儿园工作人员介绍,该园双语班去年的价格为 13500 元/学期,这学期涨了 1500 元。对于学费上调的原因,该园工作人员也表示,“成本增加了”。

相关政策

民办幼儿园收费实行市场调节价

民办幼儿园涨价是否具备自主定价的资格?

据了解,目前我省公立幼儿园收费实行政府定价管理。民办幼儿园收费实行市场调节价,收费标准由幼儿园自主确定。

观点

期待“普惠性幼儿园”

2017 年,全国共有幼儿园 25.5 万所,比 2010 年增长 69.5%;全国学前三年毛入园率为 79.6%,比 2010 年提高 23%。但由于底子薄、欠账多,目前学前教育仍是整个教育体系的短板,发展不平衡不充分问题十分突出。孩子总量多,幼儿园数量少,必然导致“入园难”;普惠性幼儿园覆盖率低,民办幼儿园占比偏高,必然导致“入园贵”;幼儿教师特别是优秀教师严重不足,“入园”的期待自然难以满足,时有发生的安全问题更是一次次敲响警钟。

“入园难”“入园贵”,凸显了优质学前教育资源的紧缺。破解难题,关键在“开源”。既要向外拓展,老城(棚户区)改造、新城开发和居住区建设、易地扶贫搬迁应将配套建设幼儿园纳入公共管理和公共服务设施建设规划,确保配套幼儿园与首期建设的居民住宅区同步规划、同步设计、同步建设、同步验收、同步交付使用;也须向内挖潜,可以充分利用腾退搬迁的空置厂房、乡村公共服务设施、农村中小学闲置校舍等资源,鼓励支持街道、村集体、有实力的国有企事业单位办好公办园,在为本单位职工子女入园提供便利的同时,也为社会提供普惠性服务。

“普惠性幼儿园”,最为群众所期待。相关意见明确,我国将着力构建以普惠性资源为主体的办园体系,坚决扭转高收费民办园占比偏高的局面。作为公办园,应充分发挥保基本、兜底线、引领方向、平抑收费的主渠道作用;作为民办园,则应回归教育的本质,遏制过度逐利行为。学前教育是人民美好生活的重要组成部分,学前教育改革是全面深化改革的重要一环。避免“一刀切”,充分考虑地区差异和不同情况,把解决当前问题的治标之举和解决长远问题的治本之策结合起来,抓住重点、因地制宜,我们才能为老百姓办好这件民生实事,把意见逐条落到实处。张烁

我省今年在海口等 9 市县新建、改扩建 30 所公办幼儿园

今年 1 月,省委办公厅、省人民政府办公厅印发关于《省委、省政府 2019 年为民办办实事 8 大事项,其中包含,继续实施公办幼儿园建设项目,2019 年在海口、三亚、琼海、文昌、东方、乐东、澄迈、昌江、琼中等 9 个市县新建、改扩建 30 所幼儿园,预计新增学位约 6660 个。

我省计划明年八成幼儿园办成普惠性

为推动我省学前教育可持续发展,2017 年 10 月,省教育厅、省发改委等四部门牵头研究制定了《海南省第三期学前教育行动计划(2017-2020 年)》(以下简称《计划》)。

根据《计划》,到 2020 年,我省要基本普及学前三年教育,增加普惠性学前教育学位,学前三年毛入园率达到 86% 以上,在公办幼儿园就读的幼儿人数占在园幼儿总数的比例达到 30% 以上,普惠性幼儿园覆盖率达到 80% 左右。

链接

何为普惠性幼儿园?

普惠性幼儿园是指设立条件、保育教育质量达到市县三级幼儿园及以上办园水平,受政府委托和资助提供学前教育服务,并执行保教收费控制在同地区、同级别公办自收自支幼儿园收费标准 1.5 倍以内的民办幼儿园。普惠性幼儿园的收费标准、教学环境、办学行为均有严格要求。

调查走访

家长心声

委员建议

公立幼儿园太远,私立幼儿园太贵

张女士的小儿子在海口城堡国际幼儿园读小班,说到学费上调,她打开了话匣子,“10 年前我家老大的在海甸岛上幼儿园,每学期才 2000 元,现在老二上幼儿园了,每学期学费要 1.5 万,一年下来至少得 3 万元,压力太大。”张女士说,丈夫是做生意的,虽然家庭条件还算不错,但每年要支出这么一大笔开销,还是有些压力的。

“我的小孩虽然可以上公立幼儿园,但是离家远,不好接送。只能上私立园,每学期 8000 多元,这还是老生的价格,今年新生入园的学费上调了。”侯先生

说,他家有俩孩子,大儿子目前在海南南幼儿园就读,每学期的学费是 8000 多元。

尽管二儿子还有两年多时间才上幼儿园,可侯先生早就开始托人为孩子挑选一所合适的公办幼儿园。在他看来,全面二孩政策放开后,今后几年肯定会迎来生育小高峰。

“民办幼儿园条件好是好,可是学费太高有点吃不消,现在好多家长都想把孩子送到公办幼儿园去,学校招生名额就这么多,不早点未雨绸缪怎么行?”侯先生说。

大幅增加公办幼儿园数量

如何缓解幼儿园“入园难”“入园贵”的老问题?

在今年的省两会上,政协委员许尚华带来了一份提案,建议加大投入、科学规划、合理布局公益性学前教育资源。建立教育部门牵头、各部门职责明确的工作机制。多措并举,只增不减,大幅度

增加公办幼儿园的数量。

此外,在两会期间接受采访时,省教育厅厅长曹献坤介绍,海南省今年将新建改扩建公办幼儿园 50 所。

记者了解到,海口今年预计新增公办学校(幼儿园)13 所,学位将超过两万个,可有效缓解一部分学位压力。